

没有谁能阻挡,谁也不敢阻挡。

排山倒海,一泻千里的阵势,浩浩荡荡从高耸的峰巅倾泻而下,汹涌如驰骋勇士……

无论哪种景观,都没有瀑布这样雄观的气势。

花溅玉无边漫延,水流潺潺流淌,从冬到夏,从春到秋,从早到晚永无止境地流淌,从过去流到现在从没停止。疾风骤雨般的声音,没有间歇,飒飒地响。

曾在三月的清晨,前往新安江的源头,那六股尖瀑布银河飞泻,水势浩大,站在对面真是凉气逼人,濛濛水雾扑面而来。近看瀑布丰姿多态,卷起千堆浪花;也去过美仑美奂的黄山,百丈瀑、九龙瀑的映射,才更显得山间分外别样和写意。

无论什么样的地形,都制约不了它飞奔不息的执着,约束不了它壮观恣意的豪情。

安徽的瀑布之美,你领略过吗?

张亚琴 金雯



九华山龙池瀑布

策划

安徽的瀑布之美

银河飞泻千里 谁也不能阻挡

龙池瀑布:
龙神所居住的地方

景点:龙池瀑布是九华山盛景之一,又名五龙瀑、龙潭池。瀑布位于赭云峰与插霄峰谷间,自东流淌而来的千尺泉与由南滚滚而下的九华溪交汇于此,合力冲击谷壁谷底,形成了五池、一潭、一穴的景观,统称龙池。

龙池瀑布的前三池水流平缓,后二池一穴一潭相对落差有10余米。瀑布分三级,水流三跌三落,中段注入石穴,溅起水花高数米,再跌落入龙池,景色如水银泻地,雪波翻腾,极为壮观。民间传说龙池之深难以揣测,池水四射不竭,是龙神所居住的地方,给龙池涂上了一层神秘色彩。

人文:在龙池观瀑亭南边不远处,有一方石柱高耸正对龙池,其名为拴龙石。传说僧地藏入山时,有十条神龙护驾,其中一条为妖龙,企图混入佛山作乱。僧地藏发现后,在龙潭处回首一鞭,将它打入龙潭。为防妖龙以后兴妖作怪,遂又点石为柱,永远将妖龙镇住在龙潭。

自驾路线:合肥—合宁高速—合界高速—合铜黄高速—铜黄高速—青阳九华山高速路口—318国道—五溪—九华山。

披雪瀑布:
文人骚客留吟咏

景点:披雪瀑布位于桐城市城西北4公里的碧峰山下,因瀑流飞泻直下,看上去极似雪帘高悬而得名。披雪瀑全长有900米,全瀑分三段:前为迭瀑,长约50米,瀑流溅珠飞玉,十分壮观,称之为“前瀑”;中为溪谷,称“披龙”,长约800米,水流奔腾,沿途多有奇观;后为“悬瀑”,高约50米,瀑流长悬,颇有险峻之美,称之为“后瀑”。披雪瀑前瀑西崖石壁下,留有宋绍圣年间题刻,早在北宋时期,这里就已是远近闻名的游览胜地。

人文:披雪瀑之美景自北宋以来就广为人知,许多文人曾游览此处,留下过吟咏赞美的诗文。较为知名的有宋朝黄庭坚的《蛟龙洞观瀑》,明代林胤泸的《披雪瀑春游》,清代时清桐城派著名作家姚鼐也曾结伴来游,写有《观披雪瀑记》,誉此瀑为“吾邑之奇”。

自驾路线:合肥—经206国道—舒城—桐城—大石板村—披雪瀑景区。

三道岩瀑布:
飞珠泻玉的壮观

景点:桐城陶冲镇有个瀑布很有名。一道岩属下岩,名为“壶口”,左傍高山,右临深涧,上下百米。一帘瀑布从“壶口”空投而下,飞珠泻玉,蔚为壮观。再向上行,怪石嶙峋,只见两山相对鼓露一块十几米高的石壳,从中喷射出一道银色飞泉,在艳丽的阳光下化出长虹一道。离飞泉不远处,便是凌空突立的“上岩”,军屯河水从岩头跌落,形成数迭瀑布。头道瀑布宽约10米,高约30米,似雪帘披垂,在阳光的照耀下璀璨夺目。飞流直下的二迭瀑布遇巨石分列两瀑,在经过数次跌落后重新聚合,注入深潭。

人文:这里曾是刘邓大军挺进大别山、渡江战役等“红色之旅”纪念地,花果园纪念碑和彭年水库见证了这段历史。

自驾路线:合肥—上合安高速桐城市路口—下—进城路段约5千米到合安路(206国道)左转—范岗镇转向陶冲镇。

飞泉瀑布:
深藏峡谷的尽头

景点:飞泉峡谷位于休宁县东临溪镇小阜村境内,距黄山市中心城区屯溪南侧约15公里。峡谷的尽头就是飞泉瀑,当地人又称“百丈岩”或“百丈冲”。瀑布从高约110米近似垂直的山顶倾泻而下,置身瀑底,抬头仰视,让人不由得产生“飞流直下三千尺”的直观感悟。这飞泉,先纳涓涓细流、潺潺流水于山顶,汇聚成天池蓄势待发,一发不可收势。百丈岩的对面突兀伫立的是与其不相高下的悬崖峭壁,两者相距20米,且南端相连,形成了一个半开放的“U”形,在瀑布底仰望,好似“坐井观天”。

人文:当地人给相对的悬崖峭壁取了个妩媚的名字——“姊妹岩”。其奇特的构造究竟是飞泉侵蚀所致,还是为鬼斧神工所劈,给世人留下了一串串遐想。

自驾路线:合肥绕城高速/新桥国际机场方向—铜陵/福州/安庆/G3方向—京台高速—九华山/黄山市/芜湖/宣城方向—市区1/休宁出口离开—休宁/安徽交通卡客服中心/屯溪西收费站方向—休宁县。



宁国龙门瀑布

龙门瀑布:
干旱天从不断流

景点:龙门瀑布位于宁国仙霞镇龙门村的螺蛳湾风景区内,历史悠久,在历代《宁国县志》里均有记载。雨后或是多水季节,龙门瀑布像一条巨龙直奔河中,发出巨响,轰轰隆隆,似打鼓一般,十分壮观。天再干旱,从不断流,即使是枯水的秋冬季节,也总有水撒下来,故又被当地人称为“老牛撒尿”。而瀑布中出现“彩虹现象”是近年来发现的又一个有趣景象,每当艳阳高照时分,站在龙门瀑布底端,会看见一弯五颜六色的瀑布,据说运势特别好的游客,还会同时看到两个彩虹。

人文:宋代乐史撰于太宗太平兴国年间的《太平寰宇记》中记载:宁国县有“击鼓山,在县东南一百二十五里,以其飞泉迅湍,声如击鼓。”经过多方考证,千年前知名的击鼓山瀑布,即为龙门瀑布。

自驾路线:合肥—合肥绕城高速—京台高速—芜合高速—沪渝高速—宣铜高速—宣桐高速—S104—X054—仙霞镇。